

邻避效应下互嵌型社区的公共空间再造方法研究

王博文

(亳州学院美术系, 安徽 亳州 236800)

摘要: 随着我国经济的迅速发展, 城镇化进程不断加快, 在社会发展的新阶段, 为了解决邻避效应影响下的公共空间利用问题, 降低公共空间损失, 促进群众关系与社会经济的健康发展, 提出邻避效应影响下互嵌型社区公共空间再造方法。分析目前互嵌型社区公共空间布局存在的问题, 提出相应的处理对策, 具有十分重要的现实指导意义。公共空间再造是互嵌型社区的核心基础, 又是其发展建设的动力来源, 对于我国群众关系健康发展中发挥着举足轻重的作用。在辨析互嵌型社区基本空间属性的基础上界定出本质内涵, 明确公共空间改造的基本方法, 为互嵌型社区的公共空间改造指出前进的方向。

关键词: 邻避效应; 互嵌型社区; 公共空间; 动力来源

中图分类号: D669.3 文献标识码: A 文章编号: 1673-4513(2022)-01-000-00

引言

随着我国改革开放的不断深入, 经济总量迅速增加, 我国城镇化进程不断加快, 进入工业文明时代, 在社会发展的新阶段, 邻避效应影响下的公共空间问题开始不断增多。政府推动的公共设施所形成的公众效益为社会所有成员所共享, 但是由于个别受益方不愿自己承担公共的成本, 却希望周边其他个体去承担成本, 这样的情况遭到其他个体的反对, 这种只想既得利益, 不愿付出成本, 而是希望周边群体付出的现象, 不管在国内还是国际上都日益普遍, 如何有效引导这种邻避效应, 成为世界各国亟需解决的难题。

为了解决环境发展的邻避问题, 以社区作

为再造重要决策的主体, 从城市设计出发, 完成社区再造, 考虑生活、生态以及生产等多方面的影响因素, 将单纯的社区环境改造为多功能的社区公共服务中心, 实现生态环境、社区居民以及城市环境的多方共赢。文献[3]以示范社区的再造经验为基础, 分析邻避效应下社区再造的主要影响因素, 主要包括城市融入困难、社区工作队伍薄弱、参与主体过多以及文化水平较低。并且针对不同的影响因素, 提出推动社区空间再造的有效路径。

公共空间再造是互嵌型社区发展的核心基础, 又是其发展建设的动力来源, 对于我国群众关系健康发展具有重要作用。以实现邻避效应影响下互嵌型社区公共空间再造为研究目标, 分析社区公共空间的问题, 提出相应的处理对

收稿日期: 2021 年 03 月 10 日

作者简介: 王博文(1987-), 男, 山东滨州人, 讲师, 硕士, 主要研究方向: 文化创意产品设计。

基金项目: 2019 年度安徽高校人文社会科学重点研究项目“皖北传统村落公共空间营建与乡村文化振兴的耦合发展研究”(SK2019A1144); 2019 年安徽省大学生创新创业教育训练计划项目“观光农业发展中皖北”美丽乡村“景观设计的应用研究”(201912926026); 2019 年国家级大学生创新创业训练计划项目“乡村振兴战略下皖北传统村落文化创新与创意营造”(201912926007); 2020 年国家级大学生创新创业训练计划项目“观光农业发展中皖北乡村景观设计的应用研究”(202012926006)。

策，具有十分重要的现实指导意义。

一、互嵌型社区的公共空间理论概论

(一) 邻避效应概述

从本质上讲，邻避效应实际上就是社会功能缺失，社会成果既得利益者只愿意付出极小的成本或不付出，而想得到利益的最大化。这就导致社会公益无法实施，环境污染风险急剧增加，当地社会也可能错失发展良机，并且在风险不可控制时，就会造成生态环境污染等后果，从而影响到居民日常生活。从这方面讲，邻避效应会使得当地承担额外风险的可能。邻避效应的存在是人的本性的外在表现，这是人格健全的人的自然属性与社会属性相互纠结的形式。在日常处理引导时，既不能简单粗暴、一概而论，也不能急于求成，而是要循序渐进、徐徐图之。社会在建设公益项目时遇到的邻避效应，实质上就是在社会最大利益和个体最小成本之间的博弈，这也是不能逃避的必然难题。

首先随着我国经济社会的快速发展，邻避效应是必将面对的客观问题。当城镇化日益推进，公共项目和重点产业增多，邻避效应带来的问题也更加突出，个人与集体之间的矛盾冲突也将会如影随形。一方面不能因为公众的诉求就不再发展，另一方面也不能片面追求发展而罔顾公众的需求。其次邻避效应也是社会群体权利意识的觉醒，随着法治进程不断加快，社会大众的权利意识不断提升，通过谋求政治权利，寻找经济诉求等是权利意识觉醒的外在表现。邻避效应从反面证明了我国社会建设已经迈进更高的层次，社会受众对公众利益的关注也成为了一种有效的促进方式。最后，邻避效应问题也是政府决策机制不健全形成的后果，缺乏一定的公信力。

面对经济转型的新局面，要采取相关举措，从根本上努力消除邻避效应的不良影响，真正懂得权利为人民所用的道理，建立健全可靠的监督机制，使得权力在阳光下运行的科学机制，不断加强社会大众相关权利的保障。

(二) 互嵌型社区的公共空间理论概论

和谐的群众关系是我们国家长治久安、繁

荣稳定发展的前提条件，而社区作为社会的基本组成单元，是群众之间相互融合的关键纽带，能够以群众关系的健康发展带动国家的昌盛。研究互嵌型社区，对促进群众间的自由平等交流，探索社区发展创新模式，具有重要的理论指导意义。作为社区的一种独特类型，互嵌型社区在一般性特区的基础上，还有着多类型群众混合居住的特征，有着自己独特的内涵。我国的互嵌型社区研究刚刚起步，还没有形成一个系统的、完整的理论。互嵌型社区实质上就是在同一场所区域内，群众相互交织融合在一起的整体，不同的群众成员相互交流，不断形成包容、和谐关系的共同体。

从社区的构成角度来分析，互嵌型社区是以群众成员的不同当作划分社区类型的标准。因为社会的发展带来了人口的迁徙流动，导致社区内的群众构成发生不同方向的变动。社区群众在社会人口正常流动的前提下都有可能进行相互的转化，也可能在城镇化进程中消失不见。互嵌型社区则是以社区内不同群众之间关系的质量，所进行社区划分的一种独特表现形式。互嵌型社区就是在物质和精神两个空间嵌合在一起，根据这两个因素嵌合的程度进行对互嵌型社区的划分，是比较合理的选择。

互嵌型社区的定义虽然各有侧重点，但是在社区的构成要素上大多是类似的，基本上可以分为人、历史文化、社会心理活动等组成部分。互嵌型社区涵盖了经济、政治、文化、社会等方面，它们之间是相互影响、相互促进的统一整体。人是自然性和社会性的复杂混合体，能够从社会关系来确定社会、经济等方面的不同利益，经济基础决定上层建筑，这将促使人从主观上主动地相互融合，谋求利益的共同发展，从而又促进群众之间的相互交流。

二、互嵌型社区的公共空间问题分析

(一) 社区群众交往过少

由于受到当时的社会经济条件的制约，嵌入式社区建设之初的目的仅仅是为了解决居住问题，并未考虑居民的日常交往与公共活动问题。但是，随着经济的发展和人口的增多，导

致现有的居住空间不能满足居民的日常生活需求，经常会出现占用宅前或者道路转角等公共区域的现象。进而导致在原本交往过少的情况下，更容易引发邻里矛盾。并且在公共活动空间较小的情况下限制居民的日常活动，因此降低了居民之间的交往可能性。

（二）公共建设不完善

根据互嵌型社区的调查结果可知，目前社区中的公共文化建设较少，群众缺少休闲区域，从而导致社区居民之间缺乏沟通，呈现出分散的状态，社会生活较为孤单、枯燥。缺少关于社会文化、经济、政治等方面的文化建设，降低了社区居民之间的认同感，增加了社区居民的文化环境壁垒。另外，社会资源不能在互嵌型社区进行很好地流通，同样加重了公共建设任务的繁重性。

（三）社区居民收入水平过低

自从社区建设以来，居民的收入水平与社会经济增长呈现出不协调的趋势，社区居民的收入不足，导致生活质量较低，对于社区的长久发展是十分不利的。较低的生活水平，不利于提升居民对于社区空间再造的积极性。并且嵌入式社区中居民的生活状态较为单一，对许多的就业机会不甚了解，失去了许多就业机会，进一步降低了居民进行社区空间再造热情。

三、邻避效应下互嵌型社区的公共空间再造

邻避效应下的互嵌型社区建设的重要意义在于实现社会的相互融合，实现公共空间的构建。

（一）实现不同群众之间的相互融合

群众相互融合的意义在于化解社会结构的隔离，消除群众之间的疏离。互嵌型社区在一定程度上意味着全社会的成体系和一体化，不同的群众整合成一个统一的整体，消除文化、社会、政治、宗教等方面的差异，可以避免社会生活结构断裂。积极推进群众之间的相互融

合，打破界限是建立互嵌型社区的有效途径。增强群众之间的互相认同感，不同群众相互吸引，解决社会资源的不平等，加快社会资源的流通速度，实现互嵌型社区的公共空间的搭建。

（二）推动社区建设

互嵌型社区因为其主客体的特殊性不同，群众的生活习惯、宗教信仰、历史文化等存在很大的差异性，互嵌社区建设具有一定的敏感性。为了防止建设过程中出现不必要的社会矛盾，推动互嵌型社区的公共空间的发展。搜集社区成长的数据，检测各社区的关系密切程度，从而得到反馈数据，归纳得到互嵌型社区良好的发展模式，为社区的建设发展提供解决的路径。公共空间再造作为互嵌型社区的核心基础，又是其发展建设的动力来源，在我国社会健康发展中具有举足轻重的作用。

（三）实现就业、增收的双赢

构建互嵌型社区的积极良好的效果之一就是促进人员的就业，增加居民收入，改善民生关系。上层建筑主要由经济基础来决定，在构建互嵌型社区公共空间时，首要任务就是提高群众的生活水平，带动参与构建社区空间的热情。混居是互嵌型社区建设的前提条件，只有实现多种群众的相互混居，才能更好地实现社区的建设。推动城镇化的进展，打破单一的生活状态，实现不同类型群众的混居，重新调整群众生活形态，实现增长就业，增加收入的目的，达到互嵌型社区的效果。

四、结语

随着我国经济的迅速发展，城镇化进程不断加快，在社会发展的新阶段，邻避效应影响下的群众生活问题开始不断增多，并造成诸多重大的损失，既严重影响群众关系的健康发展，又对经济社会的发展形成障碍，所以邻避效应下的互嵌型社区再造过程中，需要政府、企业和公众之间的良好合作。在邻避效应影响下的互嵌型社区公共空间的搭建是一个长期敏感的话题，不能一蹴而就，急于求成。这也是社会

发展的前进潮流趋势，其核心本质就是在保持群众特点的基础上，进行群众的交流互通，形成稳定的整体。

参考文献：

- [1] 李攀, 景荣杰, 乔雅君. 社区养老服务的邻避效应及其治理研究——以 L 社区临终关怀项目为例 [J]. 法制与社会, 2019 (16): 136–138.
- [2] 杨雪锋, 李爽, 熊孟清. 基于社区营造视角的环境邻避效应治理对策初探 [J]. 南京工业大学学报(社会科学版), 2018, 17 (5): 61–68.
- [3] 陶斯文, 杨风. 各民族相互嵌入式社区建设: 制约因素与发展路径——对成都市的调查与思考 [J]. 西南民族大学学报(人文社科版), 2019, 40 (3): 21–26.
- [4] 杨茹侠, 谢红. 京津冀社区嵌入式小规模多功能养老机构人力配置现状及影响因素研究 [J]. 中国护理管理, 2020, 20 (2): 205–209.
- [5] 周俊, 徐久娟. 从嵌入到整合: 商务楼宇党建新发展——基于上海市 H 镇的实证分析 [J]. 东北大学学报: 社会科学版, 2020, 22 (1): 58–64.
- [6] 艾亚, 陈醒, 王会生. 推动下沉式再生水厂建设变“邻避效应”为正能量 [J]. 国际融资, 2019 (4): 17–18.
- [7] 徐岑. 经济视角下邻避效应缓解措施探析 [J]. 山西农经, 2018 (24): 133–134.
- [8] 曹凤中, 赵桓. 破解生活垃圾“邻避效应”的路径依赖 [J]. 黑龙江环境通报, 2018, 42 (4): 1–3+15.
- [9] 栾彩霞. 谈谈“邻避”和“邻喜” [J]. 世界环境, 2018 (6): 14–15.
- [10] 邵任薇, 彭楚瑶, 杨柳. 化解邻避效应的补偿机制研究——杭州市天子岭静脉小镇的启示 [J]. 上海城市管理, 2018, 27 (6): 65–69.
- [11] 刘乐明. 和谐之道: 党建引领社区公共安全治理的动力与机制研究——以上海市 A 区“田园模式”为例 [J]. 江西财经大学学报, 2020, 12 (3): 99–108.
- [12] 吕齐, 李良睿, 樊孝凤. 中国“淘宝村”的农村社区嵌入型创业发展路径探析 [J]. 江苏农业科学, 2019, 47 (21): 53–56.

Research on the Method of Public Space Reconstruction in the Inter-embedded Communities Under the NIMBY Effect

WANG Bowen

(Department of Fine Arts, Bozhou University, Bozhou, Anhui 236800, China)

Abstract: With the rapid development of China's economy and the accelerating process of urbanization, in order to solve the problem of public space utilization under the influence of neighborhood effect, reduce the loss of public space, and promote the healthy development of mass relations and social economy in the new stage of social development, this paper puts forward the reconstruction method of public space in inter-embedded communities under the influence of neighborhood effect. It is of great practical significance to analyze the problems existing in the layout of public space in inter-embedded communities and put forward corresponding countermeasures. Public space reconstruction is not only the core foundation of inter-embedded communities, but also the power source of their development and construction. It plays an important role in the healthy development of mass relations in China. On the basis of analyzing the basic spatial attributes of inter-embedded communities, this paper defines the essential connotation and the basic methods of public space transformation, and points out the direction for the public space transformation of inter-embedded communities.

Keywords: NIMBY effect; inter-embedded community; public space; power source

(责任编辑: 侯美羽)